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Olasilik
OLASILIK 3. ki madeni para birlikte atiliyor.
9. sinifta gérdigumuz olasilik kismini hatirlayalim. Paralardan en_az birinin yazi gelmesi olasiligini
bulalim.
)
e E drnek uzayinin bir alt kimesinden [0, 1] aral- 4
gina tanimlanan bir fonksiyon asagidaki aksiyomlari sagli-
yorsa bu fonksiyona olasilik fonksiyonu denir.
. 0<PA)<1
. P(E)=1
. ANB=dise P(AUB) = P(A) + P(B) dir.
e E 6rnek uzayinda bir A olayinin gergeklesme ola- 4. ki zar birlikte atiliyor.
silig
s(A) Zar uzerindeki sayilar toplaminin 10 olma olasili-
(A)= s(E) dir. gin1 bulahm.
1
72)
e E 6rnek uzayinda A ve B iki olay olsun. ANB =@
ise bu iki olay ayrik olaydir. Ayrik olaylar ayni anda gergek-
lesemez.
P(AUB) = P(A) + P(B) dir.
ANB # @ ise olaylar ayrik degildir. Bu durumda;
P(AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB) dir.
Bir ol " sl i K 5. 10 luk sistemdeki rakamlar kartlara yazilarak bir tor-
° r n gert m r me-
ir olayin gerge e§ e olasiligi ile gerceklesme baya konuluyor.
me olasiliklarinin toplami 1 dir.
) Torbadan rastgele bir kart ¢ekildiginde kart tize-
P(A) + P(A) =1 rindeki sayinin ¢ift say1 olmasi olasiligi kagtir?
P(A)=1—-P(A’") dir. 1
(3)
* Asagidaki igslemleri yapalim.
1. iki madeni para birlikte atiliyor.
ikisinin de tura gelme olasihgini bulahim.
1
()
6. Bir torbada 4 beyaz, 5 siyah top vardir.

2. Bir zar atilyor. Zarin lizerindeki sayinin tek sayi
gelme olasiligini bulalim.

Torbadan rastgele bir top alindiginda bu topun
beyaz gelmesi olasiligi kagtir?

()
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Bir torbada 4 beyaz, 5 siyah ve 6 sari bilye vardir.

Torbadan rastgele bir bilye alindiginda bu bilye-
nin beyaz veya siyah gelmesi olasiligini bulalim.

)

8. Bir torbada 4 sari ve 6 kirmizi bilye vardir.

Torbadan rastgele bir bilye alindiginda bu bilye-
nin kirmizi gelme olasihigini bulalim.

9. 3 madeni para birlikte atiliyor.

Paralardan en_az birinin tura gelmesi olasiligini
bulalim.

10. Bir 6grencinin bir sinavi kazanmasi olasilig! % tir.

Bu o6grencinin sinavi kazanamama olasihgi kag-
tir?

11.

12.

13.

14.

1 den 20 ye kadar olan dogal sayilar kartlara yazila-
rak bir torbaya konuyor.

Torbadan rastgele bir kart cekildiginde kart lize-
rindeki sayinin 2 veya 3 ile boliinebilme olasiligi
kagtir?

Bir kosuya katilan Ug atletten A nin kosuyu kazanma
olasiligi B nin 3 ve C nin 4 katidir.

Buna gore, kosuyu C nin kazanmasi olasilig
kactir?

(3)

E 6rnek uzayinda A bir olay olsun.
P(A)+2P(A") :%

olduguna gore, P(A) kactir?

A, B ve C, E 6rnek uzayinda ayrik (¢ olay olsun.

P(A)+P(B):%
_13

P(B)+P(C)= 20

olduguna gore, P(B) kagtir?

N
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Kosullu Olasilik

E 6rnek uzayinda A ve B iki olay olsun. B olayinin
gergeklesmis olmasi halinde A olayinin gerceklesmesi ola-
siligina "A nin B ye bagl kosullu olasihgi" denir ve P(A\B)
biciminde gosterilir. Kosullu olasilik,

P(ANB)
P(B)
bagintisi ile hesaplanir.

P(A\B) =

P(ANB) = P(A\B) - P(B)

kosullu olasiliktan elde edilen bu kurala "olasilikta garpma"
kurali denir.

4+ E es olumlu 6rnek uzay ise,
s(AnB) |
s(B)
4+ Anin B ye bagl kosullu olasiligi hesaplanirken B ku-
mesi 6rnek olay gibi distnulebilir.

P(A\B) =

2

J/t; DIIING JuUpGiin ﬂ@

1. Bir zar atildiginda tek sayr geldigi bilindigine
gore, bu sayinin asal say1 gelme olasiligini bula-
lim.

,-\
wlno
-

2. iki madeni para birlikte atildiginda birinin tura
geldigi bilindigine gore, ikisininde tura gelme ola-
sthgr kagtir?

3. Bir gift zar atildiginda zar {izerindeki sayilar top-
laminin 7 geldigi bilindigine gore, zar Uzerindeki
sayilarin birinin 3 olma olasihgi kagtir?

(4)

4. Birtorbada 1 den 10 a kadar numaralanmis 10 beyaz
ve 10 siyah bilye vardir.

Torbadan alinan bir bilyenin beyaz oldugu bilin-
digine gore, bu bilyenin asal say1 olmasi olasiligi
kactir?

A
QI
-

5. Bir siniftaki ogrencilerin % 30 u matematikten, % 20 si
Turkge'den kalmistir. Matematikten kalanlarin % 60 1
Turkce'den de kalmistir.

Siniftan rastgele segilen bir 6grencinin Tirkce'den
gectigi bilindigine gére matematikten kalmis olma
olasihigr kagtir?

6. Bir annenin iki cocugundan biri erkektir.

Digerinin kiz olma olasihgi kagtir?
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Turkiye'de satilan cep telefonlarinin % 80 yabanci,
% 20 si yerli Gretimdir. Yabanci tretimlerin % 5 i yerli
Uretimlerin % 10 u arizahdir.

Rastgele bir cep telefonu alan bir kimsenin sag-
lam bir telefon aldigi bilindigine gore, bu telefo-
nun yabanci liretim olma olasiligi kactir?

2

2xy

/ Sird Sizde

1. Bir zar atiliyor.

Zarin 5 ten kiigiik geldigi bilindigine gore, bu zarin
asal sayi olma olasiligi kagtir?

2. Birgift zar atiliyor. Zar Gzerindeki sayilar toplaminin 9
geldigi biliniyor.
Buna gore, bu sayilardan birinin 5 gelme olasiligi
kactir?

3. Bir annenin 1. cocugu kizdir.

ikinci gocugunun erkek olma olasiig kagtir?

(3)

Bir torbada 1 den 5 e kadar numaralanmis 5 mavi, 5
kirmizi ve 5 siyah top vardir. Torbadan rastgele bir top
alindiginda mavi veya kirmizi oldugu biliniyor.

Buna gore, topun 3 numarali olma olasihgi kacgtir?

(5)

A={1,234,5}

kimesinin elemanlarindan rastgele iki tanesi segili-
yor. Segilen sayilarin toplaminin gift oldugu biliniyor.

Buna goére, sayilardan ikisininde ¢ift olmasi ola-
sihigi kagtir?

(3)

Bir siniftaki 22 6grenciden 10 erkek ve erkeklerin 3 U
ve kizlarin 4 G mavi gozluddr.

Siniftan rastgele segilen bir 6grencinin kiz oldugu
bilindigine gore, mavi gozlii olma olasiligi kagtir?

()
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Bagimh ve Bagimsiz Olaylar

E 6rnek uzayinda A ve B bos kiimeden farkl iki olay
olsun.

B olayinin gergeklesip gergceklesmemesinin A olayi-
nin gerceklesmesi olayina bir etkisi yoksa A ve B olaylarina
bagimsiz olaylar denir.

Eger A ve B olaylari bagimsiz degilse bu olaylara ba-
gimli olaylar denir.

P(A) > 0 ve P(B) > 0 ise
P(ANB) = P(A)-P(B) dir.

siuruxce yapaim 11

1. Bir zar ve bir madeni para birlikte atiliyor.

Paranin tura ve zarin asal sayi ¢ikma olasiligi
kactir?

(4)

2. Bir torbada 3 beyaz, 4 siyah bilye vardir. Torbadan
rastgele iki bilye aliniyor.

a) ki bilyenin de beyaz olma olasiligi kagtir?
1
(7)
b) ki bilyenin de siyah olma olasilig kagtir?
2
(%)
c) ki bilyeden birincinin beyaz, ikincinin siyah olma

olasiligi kagtir?

d) iki bilyeden birinin beyaz, digerinin siyah olmasi
olasiligi kagtir?

EVEN

Bir torbada 4 kirmizi ve 2 sari bilye vardir.
Torbadan rastgele 3 bilye ayni anda alintyor.

a) Bu bilyelerin ilk ikisinin kirmizi ve Uglincisinun
sari1 olma olasiligi kagtir?

(+)

b) Bu bilyelerin ikisinin kirmizi birinin sari olma ola-
sihgr kagtir?

3 mavi | D

2 mavi | )

A B

A torbasinda 3 mavi, 4 lacivert bilye, B torbasinda 4
mavi ve 2 lacivert bilye vardir. Torbalardan biri rastge-
le segilip icinden bir bilye aliniyor.

Bu bilyenin mavi olma olasiligi kacgtir?

(22)

Bir kutuda 3 beyaz, 4 mavi ve 2 sari kalem vardir.

Kutudan rastgele arka arkaya li¢ kalem alindi-
ginda kalemlerin farkli renkte gelmesi olasihigi
kactir?

(%)
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Bir madeni para arka arkaya iki defa atiliyor.

Birinin tura, digerinin yazi gelmesi olasiligi kag-
tir?

(3)

7. 2 doktor ve 4 hemsire arasindan 3 kisilik bir saglk
ekibi olusturulacaktir.

Bu ekipte 1 doktor ve 2 hemsire olma olasilhig:
kactir?

8. Bir torbada esit sayida kirmizi ve siyah bilye vardir.
Bu torbadan arka arkaya alinan iki bilyenin farkl

renkte olmasi olasiligi a dir.

Buna gore, bu torbada kag bilye vardir?

9. Kaan ve Furkan'in tniversite sinavini kazanma olasi-

3 2 ..
liklar sirasiyla 2 V&3 tar.

a) Kaan ve Furkan'in liniversite sinavini kazan-
ma olasiligi kagtir?

(3)

b) Kaan ve Furkan'in iiniversite sinavini kazana-
mama olasiligi kagtir?
1
(45)

c) Kaan ve Furkan'dan yalniz birinin iiniversite
sinavini kazanma olasiligi kagtir?
5
(72)

10.

11.

12.

Bir torbada 2 beyaz, 3 sari ve 4 kirmizi bilye vardir.
Torbadan rastgele iki bilye aliniyor.

Bu bilyelerden en az birinin beyaz olmasi olasiligi
kagtir?

()

A ve B aticilarinin bir hedefi vurma olasiliklari sirasiy-

5 7 .
la 6 ve 8 dir.

Bu aticilarin her biri birer atis yaptiginda en _az
birinin hedefi vurma olasilhigi kagtir?

(45

Atorbasinda 3 beyaz 3 siyah ve B torbasinda 3 beyaz
2 siyah bilye vardir.

A torbasindan rastgele bir bilye ¢ekilip B torbasi-
na atiliyor. Sonra B den bir bilye gekildiginde:

a) Bu bilyenin beyaz olma olasiligi kagtir?
7
(72)

b) Bu bilyenin siyah olma olasilidi kagtir?
5

c) Bu bilyenin A dan c¢ekilen bilye ile ayni renk olma
olasiligi kagtir?
7

d) Bu bilyenin A dan gekilen bilye ile farkli renk olma
olasihg kagtir?
5
(72)
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Olasilik
5. Bir torbada 3 beyaz, 4 mavi ve 2 sari top vardir.
2xy
Torbadan rastgele 3 top alindiginda 2 sinin beyaz
Siid )IZQQ@ oacan e 9 p Znelome g
digerinin farkh renk olmasi olasihgi kagtir?
3
37)
1. Bir madeni para arka arkaya 3 defa atiliyor.
Ugiiniin de yazi gelmesi olasihgi kagtir?
1
(§)
6. 4 madeni para birlikte atiliyor.
2. Birzararka arkaya iki defa atiliyor. Paralarinin hepsinin ayni gelmeme olasiligi kag-
tir?
Birinci atista asal say! ve ikinci atista tek sayi .
gelmesi olasihgi kagtir? 5)
1
(7)
. . 7. Bir torbada 3 beyaz, 3 siyah ve 3 kirmizi bilye vardir.
3. Bir zar arka arkaya iki defa atiliyor. .
Torbadan rastgele 3 bilye aliniyor.
Birinci atista 3 ten biiylik ve ikinci atista 3 ten
o § . v § Bu bilyelerin farkli renkte gelme olasiligi kagtir?
kiigiik gelme olasiligi kagtir? 9
1 (5g)
i 28
(§)
4. Bir torbada 4 mavi ve 4 kirmizi bilye vardir. Torbadan 8. Burcu ve Sila'nin bir sinavi kazanma olasiliklari sira-

rastgele arka arkaya iki bilye gekiliyor.

a) Her iki bilyenin mavi ¢cikmasi olasiligi kagtir?

)

b) Birincinin mavi, ikincinin kirmizi gikmasi olasilig
kactir?

(%)

2

7

c) Birinin mavi ve digerinin kirmizi ¢ikmasi olasiligi
kactir?

(

4
7)

3 2 ..
siyla gveg tar.

a) likisinin ayni sinavi kazanma olasiligi kagtir?

(5)

b) Burcu ve Sila'dan en az birinin bir sinavi
kazanma olasiligi kagtir?

(42)
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iki torbanin birincisinde 3 mavi, 4 beyaz ve ikincisinde
2 mavi, 2 beyaz bilye vardir. Torbalardan rastgele biri
segcilip icinden bir bilye aliniyor.

Bu bilyenin mavi olmasi olasiligi kagtir?

(35)

10. Bir vestiyerdeki karisik 4 cift eldivenden rastgele iki

tanesi aliniyor.

Bu eldivenlerin ayni ¢ift olmasi olasiligi kagtir?

)

s}

vevove
7

_—TJ/EI EDEE NINGS .\Ir“lllll ﬂ@

E ornek uzayinda A ve B iki olay olsun. P(A) = %
-3 -2
P(B) = 7 Ve P(ANB) = 9 dur.
Buna gore, P(AUB) kagtir?
31
(3g)

E 6rnek uzayinda A ve B iki olay, P(A) = %
ry — g ﬂ
PB’) = 5 Ve P(AUB) = 20 dir.

Buna gore, P(ANB) kagtir?

=

24 kisilik bir siniftaki 6grencilerin 15 i kizdir. Kizlarin 6
sI ve erkeklerin 4 G gozlukludur.

Siniftan rastgele bir 6grenci segildiginde bu
ogrencinin kiz veya gozliiklii olmasi olasihgi
kagtir?

Bir zar atiliyor.

Zar lizerindeki sayinin tek veya asal sayi olmasi
olasihigr kagtir?

30 kisilik bir siniftaki 6grencilerin 16 si futbol 15 i bas-
ketbol oynuyor ve 3 6grenci de her ikisi sporu yapiyor.

Siniftan rastgele bir o6grenci segildiginde bu
ogrencinin futbol veya basketbol oynama olasi-
hgr kagtir?

Bir torbada 5 kirmizi, 4 siyah ve 3 mavi bilye vardir.

Torbadan rastgele alinan bir bilyenin mavi veya
kirmizi olma olasiligi kagtir?

%)
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7.

Yavuz ve Selim'in bir sinavi kazanma olasiliklari sira-

siyla % ve % dir.

Buna gore, Yavuz ve Selim'in bu sinavi kazanma
olasiligr kactir?

Bir hedefi Selin ve Bilge'nin vurma olasiliklari sirasiy-

5 8
la 6 ve 9 dur.

Buna gore, hedefi birer atis sonunda Selin ve
Bilge'nin vurma olasihgi kagtir?

(22)

A torbasinda 2 beyaz ve 4 siyah, B torbasinda 3
beyaz ve 2 siyah bilye vardir. A torbasindan rengine
bakilmadan bir bilye alinip B torbasina atiliyor. Sonra
B den bir bilye cekiliyor.

Agac¢ semasi gizerek asagidaki sorulari cevapla-
yalim.

a) Bu bilyenin beyaz olma olasiligi kagtir?

,-\
©|w
—

b) A dan cgekilen bilye ile ayni renk olma olasihgi

kacgtir?

c) A dan cekilen bilye ile farkli renk olma olasiligi

kagtir?

JEN

2xy

sira sizae 10

1. E 6rnek uzayinda A ve B iki olay olsun.

_5 -4 -5
=5 P(B)= 7 ve PANB) = -

olduguna gore, P(AUB) kagtir?

P(A)

47

2. Ave B aticilarindan A nin bir hedefi vurma olasiligi a
ve B nin ayni hedefi vurma olasiligi b dir.

Buna gore, A veya B nin ayni hedefi vurma olasi-
higini bulunuz.

(@a+b-ab)

3. Bir madeni para ve bir gift zar atiliyor.

Buna gore, paranin tura ve zarlarin ikisinin de
asal sayi gelmesi olasiligi kagtir?

(4)

4. Bir torbada 5 beyaz ve 4 siyah bilye vardir.

Torbadan c¢ekilen bilye tekrar torbaya atilmak
lizere, torbadan arka arkaya iki bilye gekiliyor.

a) Cekilen bilyelerin beyaz olmasi olasihgi kagtir?

(22)

b) Cekilen bilyelerin siyah olma olasiligi kagtir?

c) Cekilen bilyelerin farkli renk olma olasiligi kagtir?

(29
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